

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу Фэн Минтао на тему «Международное экономическое сотрудничество Китайской Народной Республики и государств – членов Евразийского экономического союза в рамках инициативы «Пояс и путь», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – мировая экономика.

Международное экономическое сотрудничество осуществляется на разных уровнях – отдельных организаций, многопрофильных производственных компаний, национальных экономик в лице правительств, международных группировок стран. По мере развития разных уровней международного сотрудничества и целенаправленного управления им со стороны государств происходит процесс международной экономической интеграции (МЭИ). МЭИ является высшей формой интернационализации мировой экономики и обеспечивает оптимизацию цепочек добавленной стоимости и повышение эффективности экономик разного уровня в пределах глобального экономического пространства. Это в свою очередь стимулирует отдельные формы международного экономического сотрудничества и формирует запрос на их диверсификацию. Таким образом, МЭИ и международное экономическое сотрудничество взаимно детерминированы. При этом развитие МЭИ (как стадийного и поступательного процесса качественных изменений в экономическом взаимодействии стран) обеспечивается международным экономическим сотрудничеством (в виде «броуновского движения» большого количества экономических контактов, транзакций и других трансграничных активностей между организациями, компаниями, отраслями хозяйства, министерствами и т.д.). Современной чертой МЭИ является усиление процессов регионализации с соответствующим набором видов международного экономического сотрудничества. Для Республики Беларусь важнейшее значение имеет интеграция в рамках Евразийского экономического союза (ЕАЭС), создание которого стало проявлением современной тенденции регионализации. Вместе с тем, ЕАЭС представляет собой один из современных примеров классических форм МЭИ в Евразии. Параллельно развиваются новые форматы МЭИ в виде инициатив ведущих государств мира, самой крупной из которых является китайская инициатива «Пояс и путь», предлагающая широкий набор форм международного экономического сотрудничества. Эта инициатива открывает новые возможности для евразийской интеграции на основе прагматического подхода со стороны стран ЕАЭС и Китая. Экономическое сотрудничество Китая и стран ЕАЭС имеет важнейшее стратегическое значение для вовлеченных сторон и требует соответствующего механизма. Один из наиболее актуальных и в то же время малоизученных форматов его построения выступает сопряжение ЕАЭС и инициативы «Пояс и путь». Это определяет научный интерес к исследованию феномена «сопряжения» в качестве нового формата МЭИ, анализу и прогнозированию направлений сопряжения ЕАЭС и инициативы «Пояс и путь», разработке соответствующего механизма. В связи с выходом белорусско-китайских отношений на новый исторический уровень после подписания совместной декларации на саммите ШОС в Самарканде, потребность в обосновании модели построения механизма экономической интеграции в рамках сопряжения ЕАЭС и инициативы «Пояс и путь» стала еще более высокой.

Таким образом, необходимость проведения исследований по теоретическому, методическому и практическому обеспечению международного экономического сотрудничества Китая и ЕАЭС в рамках инициативы «Пояс и путь» обусловили высокую *актуальность темы диссертационного исследования.*

Диссертация является законченной самостоятельной научно-исследовательской работой, в которой содержится научная ценность и практическая значимость предложений по обоснованию и разработке организационно-экономического механизма экономической интеграции ЕАЭС и Китая в рамках инициативы «Пояс и путь».

Структура диссертации свидетельствует о применении комплексного подхода к раскрытию темы и логической взаимосвязанности теоретической, аналитической и практической частей.

Научной заслугой автора является применение новых подходов к интерпретации процесса сопряжения ЕАЭС и инициативы «Пояс и путь», развитие теоретико-терминологического аппарата для решения проблемы, выбор новых критериев для выстраивания каналов сопряжения ЕАЭС и китайской инициативы на основе оценки конкурентоспособности ЕАЭС и Китая, обоснование модели построения организационно-экономического механизма сопряжения ЕАЭС и китайской инициативы «Пояс и путь», который по сути и является механизмом экономической интеграции ЕАЭС и Китая.

Аналитическая ценность работы заключается в выявлении зон сопряжения ЕАЭС и инициативы «Пояс и путь» на основе интегральной оценки конкурентоспособности ЕАЭС и последовавшего за этим сравнительного анализа ЕАЭС и Китая по Глобальному индексу конкурентоспособности (GCI) и его субиндексам, исследовании институциональной основы экономической интеграции ЕАЭС и Китая, группировке и ранжировании перспективных направлений экономической интеграции с целью выявления их приоритетов, а также сравнительном анализе экономического развития ЕАЭС и Китая

Среди практических рекомендаций, сформулированных Фэн Минтао, ценность представляют: предложения по развитию каналов сопряжения ЕАЭС и инициативы «Пояс и путь» в соответствии с двусторонними соглашениями, использование методики оценки конкурентоспособности асимметричного интеграционного объединения, предложения по созданию подкомитетов Совместной комиссии ЕАЭС и Китая, которые обеспечат развитие отраслевого сотрудничества и углубление интеграции; предложения по активизации международного экономического сотрудничества по линии Беларусь – Китай с учетом реалий ЕАЭС и инициативы «Пояс и путь».

В ходе обобщения теоретических и методологических работ о МЭИ и об экономическом сопряжении (в том числе на иностранных языках), Фэн Минтао научно обосновал теоретические положения, необходимые для разработки методик и формулировки практических предложений. Это стало залогом того, что автор успешно достиг цели своего исследования, которая заключается в обосновании теоретических положений, методического инструментария и практических рекомендаций, обеспечивающих развитие международного экономического сотрудничества Китая и стран ЕАЭС в рамках инициативы «Пояс и путь».

Количество публикаций Фэн Минтао и их содержание (15 научных работ, в том числе 6 статей в научных рецензируемых журналах, советующих списку ВАК Республики Беларусь) позволяют судить о научной зрелости автора, апробации и публичном обсуждении основных положений диссертации.

Автор проработал большой объем зарубежной научной литературы и нормативных документов, статистические издания ВЭФ, Китая и ЕАЭС, что нашло отражение в диссертационной работе.

В процессе работы над темой Фэн Минтао продемонстрировал способности к глубокому научному исследованию и умение доводить теоретические предложения до конкретных методических и практических рекомендаций.

На основе вышеизложенного и учитывая, что диссертационная работа Фэн Минтао **«Международное экономическое сотрудничество Китайской Народной Республики и государств – членов Евразийского экономического союза в рамках инициативы «Пояс и путь»**, является квалификационной научной работой по специальности 08.00.14 – мировая экономика, соответствует пп. 19 и 20 Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь 17.11.2004 № 560, соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук за:

- развитие теоретических основ международного экономического сотрудничества КНР и государств-членов ЕАЭС в формате сопряжения с китайской инициативой «Пояс и путь», включающих: уточнение понятийного аппарата и введение в научный оборот понятий «канал сопряжения», «зона сопряжения», «точка сопряжения»; систематизацию подходов ученых к уровням регулирования интеграционных процессов.;

- разработку методики определения зон сопряжения на основе сравнительной оценки конкурентоспособности интеграционного объединения и третьей крупной страны, суть которой состоит в выявлении взаимовыгодных сфер реализации проектов, позволяющих повысить конкурентоспособность стран, и перспективных зон сопряжения интеграционных мегапроектов, выгодных странам-участникам с точки зрения повышения их глобальной конкурентоспособности, которая основана на использовании показателей индикаторов GCI, показателей пар подиндексов GCI первичного, среднего и высшего уровня, расчете средневзвешенных показателей для оценки конкурентоспособности совокупной экономики ЕАЭС и агрегирования компонентов GCI экономик стран ЕАЭС; проведении ступенчатого анализа пар подиндексов и компаративного анализа конкурентоспособности стран;

- обоснование модели построения организационно-экономического механизма сопряжения ЕАЭС и инициативы Китая «Пояс и путь», включающего: а) субъект механизма (Совместная комиссия по сотрудничеству между государствами-членами ЕАЭС и Китаем); б) институты сопряжения на основе методологического подхода усиления конкурентоспособности сторон в нормативно-практических рамках Соглашения о торгово-экономическом сотрудничестве между государствами-членами ЕАЭС и Китаем; в) органы реализации механизма сопряжения, в качестве которых выступают подкомитеты отраслевого сотрудничества (по развитию совместных производств инновационной, высокотехнологичной, экспортоориентированной продукции, по взаимодействию в НИОКР и промышленных инновациях, по сотрудничеству в финансовой сфере, по развитию транспортно-коммуникационных коридоров); г) объект регулирования (отраслевое сотрудничество между ЕАЭС и Китаем в пяти зонах сопряжения, определяемых сочетанием компонентов GCI);

- разработку практических рекомендаций по активизации международного экономического сотрудничества в рамках инициативы «Пояс и путь», которые включают комплекс мер со стороны ЕАЭС, КНР и Республики Беларусь, направленных на построение эффективного организационно-экономического механизма сопряжения ЕАЭС и инициативы Китая «Пояс и путь».

Научный руководитель  
доктор экономических наук, доцент,  
профессор кафедры экономики и  
управления туристической индустрией  
Учреждения образования «Белорусский  
государственный экономический  
университет»

А.И. Тарасенок



14.04.2023